

போர் நிறுத்தம்?

இந்தியப் படைமேடு போர் நிறுத்தம் செய்வது தொடர்பாக புலிகளின் பிரதித் தலைவர் மாதங்கையா முன்று நிபந்தனைகளை விதித்திருந்தார் என்று குறிப்பிட்டிருந்தேன் அல்லவா?

மாதங்கையா நிபந்தனைகளை அறிவித்த பின்னர் ஈரோஸ் இயக்கத் தலைவர் வே.பாலசுமரம் இந்திய அமைதிப்படை தளபதி தீபிந்தர் சிங்கை சந்தித்தனர்.

பாலவீ இராணுவத் தளத்துக்கு வெளியே ஒரு பாறையைக் கட்டி அதில் அச்ச சந்திப்பு நடைபெற்றது.

போர் நிறுத்தம் தொடர்பான புலிகளின் நிலைப்பாட்டையும், அதற்கான காரணத்தையும் நாடிப் பிடித்ததற்கான வேலைகளையும் சந்தித்தார் தீபிந்தர் சிங்கை. ஈரோஸ் இயக்கமும் அதன் தலைவர் வே.பாலசுமரமும் புலிகளுடன் நெருக்கமாக இருந்த காலகட்டம் அது.

தனியாக இயக்கங்களாக அப்போது இருந்தபோதும் புலிகளின் விருப்ப வேறுபாடு அறிந்து அதற்கேற்பவே ஈரோஸ் செயற்பட்டது.

ஆயினும் தனியான சந்திப்புகளின் போது காதுமூடும் வைத்தமாதிரி புலிகள் தொடர்பான தகுந்த அறிவிப்புகளை வெளியிடும் ஈரோஸ் தலைவர்கள் தயங்கியது கிடையாது.

தீபிந்தர் சிங்கை அமைதிப்படை பாலசுமரம் தன்னிடம் சில தகவல்கள் கூறியதாக தீபிந்தர் சிங்கை தெரிவித்திருக்கிறார்.

பொதுமக்கள் புலிகளிடம் இருந்து விவகிச்செல்லத் தொடங்கியிருப்பது என்பதை அமைதிப்படை யாழ்ப்பாண தளபதி, மற்றும் வே.பாலசுமரம் ஆகியோரின் தகவல்கள் மூலம் தன்னால் அறிந்து கொள்ள முடிந்தது என்பதும் தீபிந்தர் சிங்கை போர் நிறுத்தம் தொடர்பான தகுந்த நிபந்தனைகளில் தளபதி ஏற்படுத்திய புலிகள் தயாராக உள்ளனர் என்றும் பாலசுமரம் தெரிவித்தார்.

போர் நிறுத்த விடயத்தில் முடிவெடுக்கும் அதிசயம் தன்னிடமில்லை என்று பாலசுமரம் தெரிவித்தார் தீபிந்தர் சிங்கை.

புலிகளின் முன்று நிபந்தனைகளையும், அந்த நிபந்தனைகளையும் தளபதி செய்ய புலிகள் தயாராக இருப்பதாகவும் டி.லலிக்கு தகவல் அனுப்பினார் தீபிந்தர் சிங்கை.

தீபிந்தர் சிங்கை அமைதிப்படை படித்துவிட்டு டி.லலியை இருந்து பிடித்து அனுப்பப்பட்டது.

புலிகள் நெருக்கடிக்குள் சிக்கி உள்ளனர். அதனால்தான் போர்நிறுத்தம்



பதிலே அனுப்பப்பட்டவீலை.

யாழ்ப்பாணத்தில் சில நிர்வாக நடவடிக்கைகளில் ஈடுபட்டுத் தொடங்கியது இந்தியப் படை.

பிரித்தானிய ஆர்.ஐ.எஸ்.கான் என்பவர் யாழ் நகர பொறுப்பதினாரியாக நியமிக்கப்பட்டார்.

உணவு விநியோகம், மருந்து விநியோகம் என்பவை ஆரம்பிக்கப்பட்டன.

இந்தியாவில் இருந்து உணவுப்பொருட்கள் காங்கேசனத்தலை துறைமுகத்துக்கு கிராமமாகக் கொண்டுவந்து சேர்க்கப்பட்டன.

காங்கேசனத்தலை இருந்து உணவுப்பொருட்களை யாழ்ப்பாண நகருக்குக் கொண்டுவந்து சேர்ப்பதுதான் சிரமமாக இருந்தது.

இந்தியப் படை வாகனங்கள்தான் உணவு கொண்டுசெல்லப் பயன்படுத்தப்பட்டன. இந்தியப் படை வாகனங்களைக் கண்டதும் புலிகள் தாக்குதல் நடத்தினார்கள்.

அதன்மீது செஞ்சிலுவைச் சங்கம் உணவு விநியோகத்தில் உடவு முன்வந்தது. தனியார் வாகனங்களும் பணியில் ஈடுபடுத்தப்பட்டன.

மெல்ல மெல்ல ரயில் போக்குவரத்தும், வீதிப் போக்குவரத்தும் ஆரம்பமானன.

யாழ்ப்பாணத்தைக் கைப்பற்றும்வரை கடுமையாகவும், கொலைப் பசியுடனும் நடந்துகொண்ட இந்தியப் படை பின்னர் தனது முக்கத்தை மாற்றிக் கொள்ள முயன்றது.

எப்போதும் மக்களுக்குள் ஒருசாரார் இருப்பார்கள். யார் பக்கம் பக்கம் இருக்கிறது என்று பார்த்து அந்தப் பக்கம் சாய்ந்துவிடுவார்கள்.

புலிகள் இருந்தவரை அவர்களின் ஆரவாரங்களாக காட்டிக் கொண்ட சிலர், இந்தியப் படை-முகாம்களுக்கு பலகாரங்கள்

நடத்தப்பட்டன.

அக்டோபர் 15ம் திகதி சென்னையில் மாபெரும் ஆர்ப்பாட்டம் ஊர்வலம் ஒன்று நடந்தது தி.மு.க. கலைஞர் கருணாநிதியின் அதற்குத் தலைமைதாங்கினார்.

"எம்.ஜி.ஆர். ஒரு மலையாளி. அதனால் தான் இலங்கையில் தமிழர்கள் வேட்டையாடப்படுவதென்றே கவலைப்படவில்லை இருக்கிறார்" என்பதுதான் தி.மு.க. தொண்டர்களின் குற்றச்சாட்டு.

1987 அக்டோபர் 15ம் திகதி 'த வீக்' பத்திரிகைக்கு கருணாநிதி ஒரு பேட்டியளித்திருந்தார்.

கலைஞர் கருணாநிதியின் இன்றைய பேச்சுக்களோடு அன்றைய நிலைப்பாட்டை ஒப்பிட்டுப் பார்ச்சுவம் இப்பேட்டி நமக்கு உதவும்.

வாக்கெடுப்பு ஏன்?
கலைஞர் கருணாநிதியின் 'த வீக்' சஞ்சிகைகளின் பேட்டியிலிருந்து சில பகுதிகள்:

ஏமாற்றம்
புலிகளிடம் தொலைத் தொடர்பு சாதனங்கள் தராமலாக இருந்தன. அதனால் தொடர்புவிட்டுப்போன புலிகள் இயக்க அணிகளின் மீண்டும் தொடர்புகளை ஏற்படுத்திக் கொண்டு தலைமையிட்டீம்.

புலிகளின் தொலைத் தொடர்பு சாதன வளர்ச்சி கண்டு இந்தியப் படை அதிகாரிகளே பிரமித்தனர்.

புலிகளின் உள்வகாரங்கள், மற்றும் இரகசியத் திட்டங்களை அறிந்ததாக புலிகளின் தொலைத் தொடர்பு சாதனங்களின் ஒட்டுக்கேட்க ஆரம்பித்தனர்.

புலிகளின் தொலைத் தொடர்பு சாதனத்தை ஒட்டுக் கேட்டுக்கொண்டிருந்த இந்தியப் படைமீளருக்கு ஒரு தகவல் கிடைத்தது.

பிரபாகரன் யாழ்ப்பாணத்தில் முனாலில் ஒரு வீட்டில் இருப்பதாகவும், அங்கு சென்று தலைமறை சந்திக்கமுள்ளும் தனது ஒரு பிள்ளைக்கு புலிகள் தகவல் கொடுத்தனர்.

அந்த வீட்டுக்குள் ஏற்பட்ட செல்ல வேண்டும் என்பதையும் புலிகள் விளக்கியிருந்தனர்.

அது ஒரு அபாயமான தகவல். குடும்பிய போன தகவல்கள் குறுக்கே வந்தது மாதிரி கிடைத்த தகவல் அல்லவா?

டாங்கினன், ஹெலிகாப்டர் கவிரந்த தது இந்தியப்படை. குறப்பிட்ட வீடு முற்றுகையிட்டது.

பிரபாகரனது உயிருக்கு ஆபத்து ஏற்படாமல் கைதசெய்ய வேண்டும் என்பது

தான் மேலிட உத்தரவு.
வீடு முற்றுகையிடப்பட்டு கதவை உடைத்துக் கொண்டு உள்ளே பாய்ந்தனர் படைமீளர்.

அங்கே-வீட்டின் உள்ளே...
யாருமே இருக்கவில்லை.
ஏமாற்றத்தின் திருப்பினர் இந்தியப் படைமீளர்.

தமது தொலைத் தொடர்பு சாதனங்கள் இந்தியப் படைமீளர் ஒட்டுக் கேட்கிறார்கள் என்பது புலிகளுக்குத் தெரியும்.

இந்தியப் படைமீளரை அலைவலைத்து ஏமாற்றுவதற்காக புலிகள் பரிமாறிக்கொண்ட பொய்யான தகவல்தான் அது.

அவ்வாறு பல தகவல்கள் இந்தியப் படைமீளர் ஏமாற்றப்பட்டனர்.

தமிழகத்தில் கொந்தளிப்பு
இந்தியப் படைமீளருக்குப் புலிகளுக்கும் இங்கே கடுமீ போர் முண்டபோதும்.

தமிழ்நாட்டில் புலிகள் இயக்க அலுவலகம் இயங்கிவந்தது.

சென்னை அடையாறு இந்திரா நகரில் இருந்த புலிகள் இயக்க அலுவலகத்தில் கிட்டி, பேபி கப்பிரணியும் ஆகியோர் கொண்டுசென்று சேர்ப்பதுதான் காலிரோ பொறுப்பாக இருந்தார்.

இந்தியப் படை- புலிகள் மோதல் ஆரம்பித்த பின்னர் சென்னையில் இருந்து பல பிரசுரங்களை வெளியிட்டனர் புலிகள்.

"இவ்விடத்தில் இந்திய ஒப்பந்தத்தை ஏன் எதிர்த்தோம்?" என்பதற்கான விளக்கத்தை வெளியிட்டிருந்தனர்.

தமிழக முதல்வர் எம்.ஜி.ஆர் புலிகளின்

அரசியல் தொடர் அற்புதன் எழுதினார்



புலிகளிடம் இருந்து கைப்பற்றப்பட்ட ஆயுதங்கள்

**—தமிழகத்தில் கொந்தளிப்பு—
சென்னையில் திரண்ட மக்கள் வெள்ளம்!**

அல்பிரட் துரையப்பா முதல் காமினி வரை

செய்ய முன்வந்தள்ளனர். போர் நிறுத்தம் அவசியமில்லை. புலிகளின்மீது அழுத்தத்தை மேலும் அதிகரிக்கவும் என்று உத்தரவு பற்றி வந்தது.

இந்திய வெளிநாட்டமைச்சும், 'ரோ' உடையப்பாவுமும் புலிகளை மேலும் நெருக்கு தலுக்கு உள்ளாக்கவேண்டும் என்பது ஒருமித்த கருத்தைக் கொண்டிருந்தன.

கொழும்புமீளின் இந்தியத் தூதரமும் டி.லலிக்கு அனுப்பிய செய்தியும்

"புலிகள் பலவீனமடைந்துள்ளனர். சரிந்து விழும் கட்டத்தை நெருங்கியிருக்கிறார்கள்" என்பது தெரிவிக்கப்பட்டிருந்தது.

'அரசியல் தீர்வு'
இந்தியப்படைத் தளபதி தீபிந்தர் சிங்கை அபிப்பிராயத்தை டி.லலியின் உள்ளே இராணுவத் தலைமையகத்துக்கு அனுப்பிவைத்தார்.

தீபிந்தர் சிங்கை தெரிவித்த அபிப்பிராயம் இதுதான்: "யாழ்ப்பாணம் கைப்பற்றப்பட்டதைத் தொடர்ந்து காடுகளுக்குள் பின்வாங்கிச் சென்ற புலிகள் சிறு சிறு குழுக்களாக நடவடிக்கைகளில் ஈடுபட்டுத் தொடங்கியுள்ளனர்.

இத்தகைய தாக்குதல்களை இராணுவ நடவடிக்கைகளையும் ஈடுபடுத்தவேண்டி அடக்கிவிட்டு முடியாது. இதற்கு அரசியல் தீர்வுதான் சரியானது.

புலிகளை படிப்படியாக அரசியல் தீர்வுக்கு உடன்படச் செய்யும் வகையில் தான் அவர்களின்மீது இராணுவ அழுத்தம் கொடுக்கப்படவேண்டும்.

மக்களின் நம்பிக்கையைப் பெறும் நடவடிக்கைகளையும் ஈடுபடுத்தவேண்டும்; அவ்வாறு செய்தால் மக்கள் மத்தியில் புலிகள் மீண்டும் செல்வாக்குப் பெற முடியாது. ஆனால் இதற்கு நீண்ட கால அவசரம் வேண்டியிருக்கும்" என்று பிரபாகரன் தெரிவித்திருந்தார் தீபிந்தர்.

தீபிந்தர் அனுப்பிய அபிப்பிராயத்தைப் படித்துவிட்டு தரக்கிப்பாட்டு விட்டது இராணுவத் தலைமையகம். அவருக்கு

செய்து கொண்டபோய்க் கொடுத்தார்கள். புலிகளின் மறைபிடங்கள், ஆயுதங்கள் பதுக்கிவைக்கப்பட்ட இடங்கள் போன்ற தகவல்கள் இந்தியப் படைமீளருக்குக் கிடைக்கத் தொடங்கியிருந்தன.

யாழ்ப்பாணத்தில் பல இடங்களில் பெருந்தொகையான ஆயுதங்களும், கைக்கண்டுமுகும் கைப்பற்றப்பட்டன.

கலைஞர் தலைமையில் ஊர்வலம்
பிரதேசங்களில் இனிமேல் குடிமேற்றம் இடம்பெறாது என்று குறிப்பிட்டார். சிங்கைமீட்டுவதற்கு உறுதியளித்தார்.

இந்தியா இப்போது மக்க்கொடுமாயவும் இரக்கமற்ற முறையிலும் நடந்து கொள்ளுகிறது. தமிழ் மக்களைப் பாதுகாப்பதற்காக அனுப்பிவைக்கப்பட்ட அமைதிப் படை இப்பொழுது தமிழர்களை வைத்து அழிக்கிறது. இந்தியா பெரும் தவறு இழைக்கிறது; இது மாபெரும் குற்றமாகும் என்று பலர் கூறுகிறார்கள்.

கே-இத்தகைய பிரச்சனைகளுக்கெல்லாம் வாராவார தினமுரசு